

# 枪猎野猪和黑熊的经验\*

唐宝宸 郝守身 李鳳成 屈貴之  
(中国科学院动物研究所五营工作站)

1959年我們与黑龙江省伊春市五营人民公社的猎民們共同工作的过程中，得到了狩猎大型害兽——野猪和黑熊的經驗，今介紹于后。限于我們的工作能力，难免有不少缺点，希望讀者予以指正。

**枪猎野猪** 在五营，猎民狩猎野猪大多在冬季。因地面积雪，便于追踪。另外，也是它的交尾季节，作窝、集羣，活动范围縮小。因此极有利于狩猎。

野猪是杂食兽，食物以松果、柞实、榛子和草根等为主。多在紅松林、柞树林、混交林和榛树林活动；冬季在背风的阳坡用树枝和树叶作成窝。活动多在早晨和傍晚，活动时警惕性很高，随时注意着周围的动静，以防虎、熊等的袭击。

掌握了它的活动規律，才能选好猎場，寻到足迹。了解它的生活习性是很重要的。

选猎場时，应找野猪較多的地区。一般野猪活动与森林內种子的收成有直接关系，如松果和柞实丰收的年份，它們多到山中紅松林和柞树林活动；若榛子丰收而松果和柞实欠收时，则多到山边的榛树林和混交林中活动。所以，选择猎場时可根据当年种子收成的情况来决定。

猎場选定后，即覓其踪迹，因猎取野猪主要是以它的踪迹作为追寻的綫索。可以此判断出野猪經過的时间、数量、重量以及行走方向，从而对进一步跟踪提供了可靠的依据。

当发现了野猪足迹时，用手輕摸上面的雪，如果被摸的雪窝与周围雪地的雪其冻硬情况是一致的，那么可以断定它經過的时间很久了；若比周围雪地的雪松散，而且新鮮，则可以断定它过去不久。随着就可以追寻；若踏过的雪窝非常松散，与自己踏过的足迹一样，就可以断定，野猪就在附近。观察足迹时亦要考慮到气温的变化，若天晴气温低时，雪表层冻结就快，刚走过的足迹上面的雪呈粉状。由于日晒，加上天气寒冷，就会很快的結成一层較硬的壳，故此壳的松硬就是辨别时间长短的根据。观察数量要看足迹的行数及是否在同时經過。如发现有两行足迹时，可用上述的办法对比一下，若两者的僵硬情况一样，那么可以断定有两头野猪經過。判別行走方向要看它的蹄形。若大雪后看不清蹄形，可以根据抬脚和落脚时在雪面上所划的痕迹来判断，較深的一头为野猪的去向。看足迹的

大小和步伐的間距可以推測其重量。若大雪后看不清其足迹，亦可根據行走时足在雪面划过的痕迹判断，痕迹深、步伐較小，为幼猪；痕迹浅、步伐較大，为大猪，因为大猪腿长，小猪腿短。这个觀察方法不仅适用于狩猎野猪，而且还适用于狩猎熊、麅子、獐子等動物。

发现野猪足迹，了解情况后，只要根据足迹緊沿其走过的路綫追踪，就有发现野猪的可能。在五营有两种猎取方法，即带狗和不带狗的猎取法。

**带狗的猎取法：**带几条訓練好的猎狗(一般一人携带3条左右)，从入山开始直到跟踪，始終紧牽猎狗不放。当发现了新鮮的足迹后，且断定野猪就在前面不远时，方可将猎狗放开，狗就会迅速的顺着足迹追去，而猎者也随后跟上。狗羣发现野猪，即将其包围并发出叫声，猎者听到时，应立即持枪赶到。若是訓練有素的猎狗，当人赶到，发出信号时，狗会立刻散开，把猪露出，这样便易于瞄准射击。(一般迎面打头或从侧面打头和脅部)。有的猎者是不把狗叫开，而正当狗围住野猪搏斗时，看准空隙，接近射击。带狗协同狩猎野猪，能起很有力的助手作用。因狗的围攻，野猪很难逃脱，尤其在大雪的情况下，更为有利。狗羣将野猪围困中央，使其行动大受限制，对猎者的安全有所保証。

**不带狗的猎取法：**这是用于围猎羣猪，发现猪羣了解了它的活动地区及路綫后，即选择地位(对地位要求：要不影响自己的行动及能隐身的地方)埋伏好，以防野猪射伤后反扑过来。一般猪羣活动时，大猪在前面和后面，幼猪在中間，当遇到侵犯者，在前的大猪为了保护幼猪即冲去迎敵，而后面的亦紧跟上，因此对其迎头袭猎往往会发生危险。最好放过前面的大猪打后面的小猪，这样羣猪听到枪响就拼命向前奔跑，此时即可乘机射击。猎取羣猪很易收效，因为在它們活动覓食时用嘴拱地发出的声音很大，因而失去警惕，在这种情况下，可以到較近距离射击。

对孤猪的狩猎，就較为困难。因孤猪是一般大而凶猛的公猪。警惕性极高，行动时走几步就会停下觀察周围的动静。若发现可疑情况，即馬上走开。因此，猎取孤猪要非常注意。当知道了它的活动地区，就要

\* 整理材料过程中，本站工作同志曾給予耐心指导，特此志謝。

轻轻摸上去，尽量避免发出任何声音。看到它马上找好隐身地点，待机射击。再有一种猎取孤猪的方法是沿其足迹寻到它的窝。第2天清晨野猪还未出窝时，2—3人（人数不限）轻轻的围上去，选好地形，待机射击。

在猎取野猪时，不管是带狗与否，若发现了猪群最好是持枪围猎，收效易高。但应注意一点，就是有时猪群后面有老虎追随，虎常扑食掉队的幼猪。在牵狗追踪野猪时，不要过早的放出猎狗，以防猎者持枪赶不到，若碰到大猪会造成狗的伤亡。

其他季节虽也有狩猎野猪（当地极少），但就自然条件与其活动规律来讲，其他季节远不如冬季便利和易寻。在残雪未化的早春，也可以狩猎野猪（过程如上）。

**枪猎黑熊** 目前狩猎黑熊最有效的方法亦是枪猎。狩猎的最好季节是冬季和初春。冬季黑熊在仓库中蛰伏（俗称蹲仓库）；初春行动不灵，容易猎取。夏、秋季猎取黑熊比较困难。夏季林中树木杂乱，阻碍视线，有碍行动；夏末秋初，黑熊结群交配，大多雌兽在前而有数只雄兽在后，接近有危险。

黑熊是杂食兽，主食松籽、橡实，也吃野果、野草中的桑芽（黑瞎子芽）、花鼠、死兽肉、蚂蚁、蜂蜜等。松籽丰收年，多在红松林中活动。在这里，它可以找到足够的食物。也喜寻找树上的蜂窝，掏食蜂蜜。也爱到荒山中寻食野果和树根下的蚂蚁。松籽欠收年，就更多地活动在这些地方。黑熊在11月中旬大雪后开始蹲仓库（蛰伏），第2年3月末雪融化后出仓。仓库多在有繁茂幼树的红松林中。常见的仓库有两种：天仓库和地仓库。也有明仓库。在粗大空心树的根部掏成的仓库叫天仓库。仓库口就是枯树上方的口。因为口朝天，所以叫天仓库。在大树根下或石头下掏成的仓库，因为仓库在地面，就叫地仓库。明仓库一般在阳光充足、树少的山坡上。由草和树枝、叶围成。因为仓库在明面，故称明仓库。

狩猎黑熊一般都用步枪。同时还要带一把锋利的猎刀。

打天仓库中的熊时，猎者要根据附近雪上的脚印（不一定是新鲜的）、枯树上的爪印等痕迹，断定是个有熊的天仓库后，在距仓库20米左右的地方，找棵大树隐身。然后惊动仓库中的熊（一般是开枪），熊听到声音后，马上向外爬，等它大半截身体爬出洞口后，即开枪射头。这样不致使死熊掉进仓库中。免得开仓库费事；同时要注意，

熊的动作很快，当它要全部出仓库时，猎者如不射击，它便直跳地上。增加了猎取的困难。

同样根据地上的脚印、树根下或石头下拱起的土堆及洞口上因熊呼气而凝冻的冰块，断定仓库中有熊后，在仓库的左前方约20米远处，找棵大树隐身。然后惊动熊，熊出仓库后，开枪射头或左肋。为了警慎，猎者也可以在仓库后方隐身，熊出仓库后射其后脑。切忌站在仓库前方，前方能射到熊头部的面积小。还要注意到，有时在一个仓库中有两只熊。猎者打倒第1只后，看着仓库中是否还有动静，然后再接近死熊。打明仓库中的熊时，猎者发现山坡上的草堆中有熊后，绕到仓库的后上方。惊起熊后射击即可。

蹲仓库期雌兽产崽，出仓库后带崽行动不快，也因为护崽心切，很少向人反扑。更便于射杀。

夏季林中枝叶茂密，阻碍视线；灌木丛生，妨碍行动。猎者进林，如果发现地上有被踏紧的落叶、被碰断的小树枝和树上新鲜爪印等一系列的痕迹，要小心寻迹前进，就能听到熊走路碰断树枝的响声并看到它。发现熊后，不要开枪打屁股。应绕到熊的前侧方，最好由熊左方绕行。绕行时要做好随时射击的准备，并应靠近大树前进。这样一旦被熊发现，可以马上隐身树后并立即开枪射击。如果熊未发现人，绕到熊左前方约30米处停下，找一棵大树隐身。这棵大树下不要有灌木和倒木等能阻碍人围着树转的东西。选好隐身处等熊走近到20米左右时，开枪打头或左肋。

有时猎者一枪没有把熊打死，可能出现3种情况：（1）熊怒吼扑向猎者；（2）熊为躲避射击跑上树顶；（3）熊逃跑了。在第1种情况下，猎者一定要保持镇静。准确地判断熊企图从哪一方绕树追人，然后迎头射击。这时射击应该把枪向后抽，防止枪身距熊过近，被它伸掌打枪。在这打熊的瞬间里，只要猎者头脑清醒，动作灵活，尽管几枪没把熊打死，只要坚持下去，绕树躲避，时间长了，熊性急抱树（企图隔树抱人），此刻是最好的射击时机。在第2种情况下，猎者可以向熊所在的大树前进一点，但不能过于接近，防备熊直接掉下地，向人进攻。在第3种情况下，猎者切勿盲追，一定要看清熊的去向而稳追。被打的熊可能藏在大树后或倒木下，盲追会遭到突然的袭击。

夏末秋初是熊的交配期，一只雌熊后面跟有几只雄熊。这时其性情最凶暴。如果不是几个人组成一支带有良好武器的狩猎队，不要冒险出猎。